

吳宓教授的長聯

王培堯

以道德入政治，先目的後定方法。不違吾素，允稱端人。幾載縮學校中樞，苦矣當遣大投艱之任。開誠心、布公道、納忠諫、務遠圖，處內外怨毒謗毀所積聚，致抱鬱沉入骨之疾，世路多崎嶇，何至厄才若是，固知成仁者必無憾，君獲安樂，搔首叩天道茫茫，痛當前，只留得老母孤孀絕對泣。

合學問與事功，有理想並期實行。強為所難，斯真苦志。平居念天下安危，毅然悉東林復社之規。聞警說、放淫辭、正民彝、固邦本，擷中西禮教學術之精華。以立氓蚩蚩成德之基，大業初發軔，遽爾撒手西歸，雖云後死者皆有責，我愧疎庸，忍淚對鍾山兀兀，問今後，更何人高標碩望領袖羣賢。

上列這一副吳兩僧（宓）輓劉伯明（經庶）長聯，都二百二十四字，對仗工整，稱頌得體。

尤其妙在一氣呵成，如高山流水，洋洋乎若江河之奔放。宜乎傳誦五六十年，歷久不衰，尤以中央大學師生，更是耳熟能詳，毫無疑問的將是民國以來的名聯之一。

聯成於民國十二年十一月二十五日，為陝西涇陽吳兩僧悼念亡友同盟會會員江蘇江寧劉伯明之作。當時劉、吳兩先生同在中央大學的前身東南大學任教，同為文理科的教授。劉主講西洋哲學史，吳開英國文學的課。不過劉氏應東南大學校長郭秉文先生之請，授課之外兼負些行政工作，因此由

國立東南大學名教授劉伯明遺照



當年的東南大學是黃河以南的唯一的國立大學，和華北最高學府北京大學分庭抗禮，各有所長。劉先生因而也就成為東南學術重鎮，東南大學淳樸優良的校風由劉氏一手所鑄成，他是全校師生尊敬愛戴的偶像，曾有「南雅祭酒」的尊稱。劉先生不僅以其治事的長才見重於世，他學貫中西，造詣頗深，尤其獲得時人之欽仰。他曾就讀於教會學校，對基督教義深植根基，英文能說能寫之外，猶有餘力涉獵西洋哲學。畢業後他到日本東京青年會工作，曾從浙江餘杭樸學大師章太炎（炳麟）遊，不時請教，獲益匪淺，所以他對國學的源流，也有很深切的瞭解。後來即從日本渡美留學。劉先生對於東南大學行政工作方面的貢獻，吳先生長聯之中的上聯裏，已經作了相當的表白。此外，他治事的方針是「以道德入政

校長辦公室副主任，而副校長兼文理科主任。由於校長郭秉文常在國外，校務等於由他負責主持。

治」，程序則為「先目的後定方法」。想來吳先生他本人也是作如是觀，因此他才特別指出劉伯明先生「不違吾素，允稱端人。」

下聯稱頌劉先生的治學與事功，說他「合學問與事功，有理想並期實行，強為所難，斯真苦志」，寥寥數語，描寫得十分貼切，因為劉先生極力主張中國現代化，同時他又認為在中國邁向現代化的過程之中，應由大學負起引導方向、開創風氣之責。於是他提出以自強不息之深入瞭解，取代淺嘗輒止與不求甚解的盲從。雖然他在大學教的是西洋哲學，但他也能發現中國之大患厥在於「貧」，而救貧之道惟在增產，所以他力主提倡工業，使東南大學的教育重點置於培養現代工業人才。

聯中謂劉先生「平居念天下安危，毅然慕東

林復社之規」，東林當然是指明代楊時在江蘇無錫所建的東林書院，後來由顧憲成、高攀龍等重行修葺，講學其中，諷假而諷議朝政，裁量人物，使當時的士大夫聞名響附，遂有「東林黨」之稱。東林黨曾與權奸閹宦從事長時期的鬥爭，自萬曆年間，一直到明亡為止。書生論政報國，在史乘上也曾大書特書。復社係指明代崇禎年間集合南北文社中人於蘇州，繼東林講學，取與復絕學之意而名為「復社」。吳先生聯中的幾句：「關警說、放淫辭、正民彝、固邦本、攝中西禮教學術之精華，以立砥礪成德之基。」這許多慕東林、復社之規所做的工作，也正是劉先生、吳先生和若干位具有真才實學，高瞻遠矚的東南大學教授，以東南大學為根據地，揭發他們共同的信息和目標，喊出：「翼學、郵思、崇文、培俗

」的口號，匡濟時艱，針砭流弊，作中國現代化的開路先鋒，所從事的一項社會改革運動，他們所標榜的宗旨是「論究學術，闡求真理，昌明國粹，融化新知。」參與此一運動的名教授有劉伯明、梅光迪、吳宓、湯用彤、柳詒徵諸大師，還辦了一份起砥柱狂瀾作用的學術雜誌，由吳先生主編，從民國十二年創刊，迄民國十七年結束，一共出了七十多期，在當年是極有份量的一份綜合性刊物。對正在蛻變之中的中國舊社會，發生了深鉅久遠的影響。

吳先生，清華學校出身，在美國哈佛大學專攻英國文學。非常用功讀書。他是民初的名詩人之一，但是他開始學作詩，還在到東南大學執教以後。民國三十年間，他已經集所作詩為一巨帙。楹聯，在他不過餘事而已。

「袁世凱傳」

一代梟雄

章君毅著

全一册合售台幣陸拾元

袁世凱於光緒八年到朝鮮迭次平定大亂，獲得韓王李熙的信任，把持朝政，儼然監國，使中國在朝鮮的宗主權，丕然為之一振。袁在朝鮮十二年間，是他一生事功最顯赫的時期，同時也是他飛黃騰達，青雲直上的初階。這一段史實，波瀾詭秘，瞬息萬變。然而若干年來，却無完整而信實的記載。現經名作家章君毅先生搜集史料，以生花妙筆寫袁世凱傳中最精采的一段，全書廿餘萬言四百餘頁，附以珍貴插圖，歷史鏡頭，全一册合售陸拾元。郵購請寄郵票或將書款交郵撥一四〇四四號帳戶，或撥電話七七一二四八〇。